
1

A．核桃夹 B．撬棒 C．瓶起子 D．食品夹

(答卷时间：60分

2022年杨浦区杨浦实验中学初二物理期末试卷
钟 满分 100 分)

考生注意：

1. 答题时，考生务必按要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸，本试卷上答题一律无效；

2. 第四大题计算题必须在答题纸的相应位置上写出证明或计算的主要步骤。

一、选择题

1. 四冲程汽油机在工作过程中，将内能转化为机械能的冲程是

A．吸气冲程 B．压缩冲程 C．做功冲程 D．排气冲程

2. 分子在不停地做无规则运动，能体现此规律的现象是

A．雪花纷飞 B．树叶飘落 C．花香扑鼻 D．水波荡漾

3. 新冠病毒对热较为敏感，持续 30分钟高温可有效灭活病毒。能有效灭活病毒温度至少是

A．0℃ B．37℃ C. 56℃ D．100℃

4. 如图 1所示杠杆中，属于费力杠杆的是

5. 正在运动着的物体，如果它所受的一切外力同时消失，那么它将

A. 立即停下来

B. 先慢下来，然后再停下来

C．改变运动方向

D．沿原来的运动方向做匀速直线运动

6. 一杯食盐水，倒去1/2，剩下的半杯食盐水（ ）

A．密度不变、质量减半、咸度不变 B．质量减半、密度减半、且变淡

B．体积减半、密度减半、且变咸 D．质量、体积、密度均减半

7. 初温与质量相同的甲、乙两物体，放出相同热量后再相互接触，热量从乙传递到甲。若 两

物体的比热容分别为 c 甲、c 乙，则

A．c 甲一定大于 c 乙 B．c 甲一定小于 c 乙

C．c 甲一定等于 c 乙 D．c 甲可能等于 c 乙
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8. 甲物重5N，乙物重3N，甲、乙均保持静止状态，不计弹簧测

力计自重。则甲受到的合力和弹簧测力计的示数分别是

（ ）

A．0；3N B．0；5N

C．2N；5N D．2N；3N

9. 一物体从斜面顶端以0.5m/s的速度匀速下滑到底端，物体克服摩擦力所做的功是300J，如果

再把该物体从斜面底端以原来的速度匀速拉至顶端，则人对物体做的功是（ ）

A．300J B．600J C．900J D．无法判断

10. 甲乙两人质量之比为5:4，他们沿静止的自动扶梯匀速跑上楼的功率之比为3:2，甲跑上楼所用

的时间是t1．当甲站在自动扶梯上不动，开动自动扶梯把甲送上楼所用的时间是t2．那么，当

乙用原来的速度沿向上开动的扶梯跑上楼时，所用的时间为 （ ）

A．6t1t2/（6t1+5t2） B．t1t2/（t1+t2）

C．5t1t2/（3t1+4t2） D．2t2/3

二、填空题

11. 以下是某学校体测时的部分数据，请填写正确的单位：

1 初二女生的平均身高为 1.60（ ）；②学校体育训练用实心球的质量约为 2 （ ） ；

③初二男生跑完 1000米用时约 230（ ） 。

12. 使用图 2所示滑轮的好处是 ，该滑轮属于 杠

杆(选填“省力”“等臂”或“费力”)。用拉力 F1匀速提升物体 A

物体 A 在上升过程中重力势能 （选填“增大”“不变”或“减

小”）。
图2

13、如图所示，物重G＝30N，绳的一端拴在地面，拉力F使滑轮匀速上升。

（l）若滑轮重不计，滑轮向上移动20cm，则拉力F=______N，物体上升______cm。

（2）若滑轮重为2N，使物体上升20cm，则拉力F＝______N，滑轮向上移动______cm。

14、如图是卫星的轨道示意图。人造卫星沿椭圆轨道绕地球运行

时，离地球最近的一点叫近地点，最远的一点叫远地点。当卫星

从远地点向近地点运动时，它的重力势能__________（“增大”

甲
乙
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或“减小”），速度越来越________（“快”或“慢”），__________能转化为________。

15、随着我国经济的发展，城市的建筑越建越高，但如果不注意建筑上的物体（例如放在阳台上的

花盆），就会有“高空抛物砸伤人”的危险。在物体落下的过程中，它具有的____________能转化

成__________能，而且高度越高，物体落到地面时做功本领就越_________（选填“大”或

“小”），所以危险性也越大。

16、某小组同学研究杠杆平衡的特点，他们先用弹簧测力计测出三个钩码的重力，如图（a）所示，

然后将它们挂在已调节水平平衡的杠杆A点位置上，再用测力计在杠杆B点沿竖直方向用力使杠杆保

持平衡，如图（b）所示，接着在保持杠杆水平平衡的情况下，改变测力计的用力方向，使测力计

拉力方向与竖直方向的夹角不断增大，如图（b）、（c）所示。请仔细观察图中的装置、操作及现

象，然后归纳得出初步结论。

（1）比较图（a）与图（b），根据测力计示数大小与钩码和测力计位置等相关条件，归纳得出的

初步结论是：___________________________________________________________________；

（2）比较图（b）、（c）、（d），三图中拉力方向和测力计示数大小可得出的结论是：________

__________________________________________________________________。

三、作图题

17、在图 3中，小球受到的重力 G为 2牛，请用力的图示法画出重力 G。

图3

18、如图 4所示，轻质杠杆在力 F1、F2作用下处于平衡状态，l1为 F1的力臂。请在图中画

出 F1的示意图及 F2的力臂 l2。

F2

L1

图4
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图 13

四、计算题
19、加热质量为 5千克、温度为 20℃的牛奶，牛奶的温度升高了 40℃。求牛奶吸收的热量Q 吸。

【c 牛奶=2.5×103焦/(千克·℃)

20、某物体在大小为 10 牛的水平拉力 F 作用下，沿拉力方向做匀速直线运动，其 s-t 图像如图11所
示。
① 求该物体的速度 v。
② 求水平拉力 F 在 10 秒内做的功W。

图 11

21、分别向洗澡盆放水时，已知冷水为20℃，热水为80℃，想得到40℃的温水120kg，应该分别放

冷水和热水各多少千克？（不计热损失）

22、如图 13所示的轻质杠杆，OA长为 60厘米，AB长为 20厘米，在 A点处竖直向上施加

大小为 20牛的拉力时，杠杆恰能水平平衡。

① 关于重物受到的重力 G，小王进行了计算：

计算过程

小王 F1l1=F2l2； 20牛×60厘米=F2·20厘米； G=F2=60牛

请判断小王同学的计算过程是否正确，并说明理由。若小王的计算过程有错误，请写出 正

确的计算过程。

若将悬挂重物 G的细线沿杠杆缓慢从 B点移至 C点(图中未标出)，杠杆保持水平平衡，

拉力大小变化了 5牛，求 BC两点间距离 lBC。
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液体

名称

液体质量

（克）

液体初温

（℃）

液体末温

（℃）

加热时间

（分钟）

甲 10 20 35 3

乙 10 20 35 5

丙 10 10 25 3

丁 10 10 30 3

五、实验题

23、在“探究杠杆平衡的条件”实验中

① 将杠杆的中点支在铁架台上，如图 15(a)所示，这时应该调节右端的螺母，使它向

移动，使杠杆在水平位置平衡，以便能直接从杠杆上读出 的数值。

② 在两端挂上钩码后，发现杠杆如图 15(b)所示，这时可以将杠杆左侧的钩码向 移

动，直至杠杆水平平衡。

③ 如图 15(c)所示，始终保持杠杆水平平衡，将弹簧测力计从竖直位置转至虚线位置时，

弹簧测力计的示数 (选填“变大”“变小””或“不变”)。

(a) (b) (c)
图 15

24、小杨利用如图 17所示装置，探究甲、乙、丙、丁四种液体的吸收热量本领，记录的

实验数据如下表。（实验时酒精灯相同，即每秒释放的热量相同。）

图 17

① 小杨可通过比较 来判断物质吸收热量的多少。

② 若甲、乙、丙、丁四种液体均可作为发动机的冷却剂，则选用液体 作为冷却剂效

果最佳（选填“甲”“乙”“丙”或“丁”）。理由是 。



6

序号
质量

（克）

体积

（厘米 3）

1 8.9 10

2 17.8 20

3 26.7 30

序号
质量

（克）

体积

（厘米 3）

4 5.4 20

5 8.1 30

6 （18） 40

序号
质量

（克）

体积

（厘米 3）

7 210 10

8 220 20

9 230 30

25、小明探究物质的质量与体积的关系，他选取体积不同的甲、乙物质，利用电子天平测量 它们

的质量，用量筒测量它们的体积，并记录在表一、表二中。

表一 甲物质 表二 乙物质 表三 丙液体

① 分析比较实验序号 1与 2与 3的数据，可得初步结论： 。

② 分析比较实验序号 的数据，可得初步结论：相同体积的甲、乙两种物质，它们的质

量是不相同的。

③ 进一步分析表一与表二，可推断：表二中实验序号 6乙物质的质量为 克。

④ 接着，小明重新打开电子天平，将烧杯中的丙液体倒入量筒中，并将量筒置于电子天平

上，将测得的新数据记录在表三中。他分析表三数据，发现与之前的结论不符，请试分

析可能的原因。 。

26、小智猜想：动能的大小可能与物体的质量与物体的速度有关。因此，他设计了如下两种实验方

案：

A、让同一辆小车分别从同一斜面的不同高度由静止开始下滑，与放在水平面上的木块相碰，比较

木块在水平面上移动的距离（如图甲所示）。

B、让不同质量的小车分别从同一斜面的不同高度由静止开始下滑，与放在水平面上的木块相碰，

比较木块在水平面上移动的距离（如图乙所示）

上述两种实验方案中：

（1）A方案是为了探究动能大小与__________关系，若木块被撞后移动的距离越远，说明小车对木

块的推力____________越多，小车撞击木块时的动能________。

（2）小智想用B方案探究动能大小与质量的关系，该方案是否合理？理由是___________________
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____________________________________。

27、为了研究物质的某种特性，某小组同学先做如下实验：

他们在甲、乙两只完全相同的烧杯中分别放入100g和200g的温水，实验时让它们自然冷却，并利用

温度计和计时器测量水温随时间变化的情况。记录数据分别如表一、表二所示。（设甲、乙两杯水

每分钟放出的热量相等。）

表一m1=100g

时间/min 0 2 4 6 8 10 12 14 16

温度/℃ 36 35 34 33 32 31 30 30 30

降低温度/℃ 0 1 2 3 4 5 6 6 6

表二m2=200g

时间/min 0 4 8 12 16 20 24 28 32 36

温度/℃ 36 35 34 33 32 31 30 29 28 28

降低温度/℃ 0 1 2 3 4 5 6 7 8 8

（1）分析比较表一和表二中数据可知，实验时，两杯水所处环境的温度是______（相同/不同）的。

（ 2）分析比较表一和表二中第一行和第三行的数据及相关条件，可得出的初步结

_____________________________________________________________________________。

（3）分析比较表一和表二中第三列、第四列、第五列等数据及相关条件，可得出的初步结论是

__________________________________________________________。

（4）进一步综合分析比较表一和表二中的数据及相关条件，还可得出的初步结论是___________

__________________________________________________________________。
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